

В диссертационный совет 6DKOA-003 при
Таджикском национальном университете
(734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
ул. Буни Хисорак, ауд. 102)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Зокирхонзоды Мукадамхон

**Зокирхон на тему «Совершенствование учётно-аналитических и
контрольных процедур государственного социального страхования в
условиях цифровизации (теория, методология, практика)»,
представленная на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.08 - Бухгалтерский учёт и аудит**

Практический опыт развитых стран мира свидетельствует о том, что переход в цифровую экономику является приоритетным направлением развития всех сфер деятельности. Несомненно, сфера учёта и внутреннего аудита в Таджикистане в структурах государственного социального страхования и пенсий находится на стадии возрождения, постоянная недостаточность размеров социальных пособий подтверждает актуальность и своевременность тематики диссертационного исследования.

Зокирхонзода М.З. правильно определяет аргументы, характеризующие значимость и необходимость диссертационного исследования, в частности, автор указывает на отсутствие взаимосвязи между учётно-аналитическими, контрольными процедурами и научными достижениями по направлению организации бухгалтерского учёта по государственному социальному страхованию (стр.6) во многих странах, что требует особого внимания к развитию данной проблемы.

Привлекает внимание то, как соискателю удалось при составлении характеристики методов счетоводства (рис. 1) начать с исторических фактов о появлении, становлении и развитии методов бухгалтерского учёта и аудита и плавно завершить этот процесс посредством прикрепления условий цифрового учёта и аудита с помощью инновационного метода «ACCARTINT» (стр. 19). В результате изучения научных работ отечественных и зарубежных учёных соискатель удачно смог разработать авторское определение учётно-аналитического и контрольного обеспечения (стр. 22) с учётом перехода в цифровую экономику.

Выявленные соискателем глобализационные процессы как предпосылки формирования учёта и отчётности структур государственного социального страхования и пенсий, в особенности обоснования необходимости организации курсов по повышению квалификации бухгалтеров и аудиторов и их переподготовки в развитых странах, применяющих МСФО (стр. 24), считаю необходимым фактором по совершенствованию учётных процедур системы государственного социального страхования и пенсий.

Приведённые в автореферате факты о необходимости сравнительного анализа расходов трудоспособного и временно нетрудоспособного работника

в Республике Таджикистан за 2017-2023 гг. (табл. 1) являются довольно существенными, поскольку в действительности соискатель прав в том, что люди, переболевшие вирусное заболевание, в настоящее время имеют некоторые сложности со здоровьем, которых ранее не наблюдалось, также снижение иммунитета в целом, являющиеся осложнением и последствием перенесенного вируса. Доказано, что в этом аспекте расходы на оздоровление, лечение и профилактику увеличиваются в несколько раз (стр. 31), что подтверждает своевременность проведённого анализа.

Анализ содержания автореферата показывает, что наблюдается достаточно современное научное воззрение соискателя на решение проблем учётно-аналитических и контрольных процедур по государственному социальному страхованию и пенсиям Таджикистана, свидетельством которому являются исследования по направлению механизма блок-чайна и определение влияния искусственного интеллекта на бухгалтерские функции (табл. 4) в увязке с деятельностью социального страхования (стр. 38), что говорит о сформированном современном научном подходе соискателя.

В автореферате по вопросу методологии диссертационного исследования, соискатель обоснованно отмечает, что нет необходимости в построении общей научной методологии по всем направлениям деятельности (рис. 6). Несомненно имеется научная методология по исследованию определенных объектов, но их контент состоит из комплекса методов, методик и приёмов, связанных с объектом исследования (стр. 47), в результате которого соискателем предложены оптимальные и практически эффективные направления по совершенствованию практикуемых приёмов проведения внешнего аудита.

Предложенный комплекс мер по совершенствованию учётной политики структур по социальному страхованию с учётом требований цифровой экономики, отмеченный в пункте 5 (стр. 55) части выводов и предложений автореферата считаю необходимым и своевременным, способствующим решению некоторых учётно-аналитических и контрольных проблем структур государственного социального страхования.

Научно-практические результаты диссертационного исследования отражают теорию, методологию и практику учётно-аналитических и контрольных процедур по государственному социальному страхованию и пенсиям учитывая переход Республики Таджикистан в цифровую экономику.

Несмотря на имеющиеся положительные стороны, необходимо указать на некоторые выявленные недостатки диссертационного исследования:

- предложенный метод счетоводства «ACCARTINT» можно считать достаточно весомым вкладом соискателя, носящим прогнозный, стратегический характер, однако хотелось бы увидеть калькуляционные расчёты по внедрению данного метода, которые существенно повысили бы его значимость и необходимость применения;

- перечень стандартов аудита, предложенный автором, учитывает только особенности деятельности государственного социального страхования и

пенсий Таджикистана На наш взгляд, стандарты должны охватывать интересы всех разновидностей бюджетных учреждений.

В целом, выявленные недостатки ни в коем случае, не снижают научно-теоретическую, практическую ценность диссертационного исследования и его значимость .

Таким образом, можно резюмировать, что представленный автореферат докторской диссертации Зокирхонзоды Мукасадхон Зокирхон на тему «Совершенствование учётно-аналитических и контрольных процедур государственного социального страхования в условиях цифровизации (теория, методология, практика)», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 - Бухгалтерский учёт и аудит отвечает требованиям пунктов 32, 33, 35 “Порядок присуждения ученых степеней” (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – бухгалтерский учет и аудит (экономические науки), а его автор заслуживает искомой учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 - бухгалтерский учет и аудит.

Профессор Кафедры аудита
и корпоративной отчетности
Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
"Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации"
доктор экономических наук, профессор  Кеворкова Жанна Аракеловна

Почтовый адрес
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
Российская Федерация, 125167, Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2
Контактный телефон: +7 (495) 249-5249, 249-5354
E-mail: ZHKeVorkova@fa.ru

